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Luisterpunt  -  Werking

Luisterpunt is de Vlaamse openbare bibliotheek voor personen met een leesbeperking. 
Het is een bibliotheek die een specifieke werking uitbouwt. Blinden, slechtzienden, 
personen met dyslexie, MS- en afasiepatiënten kunnen er terecht. Aan iedereen die niet 
of moeilijk gewone, gedrukte boeken kan lezen, kunnen zij lectuur in een aangepaste 
vorm bezorgen. De boeken zijn beschikbaar in twee speciale vormen, nl. brailleboeken en 
boeken die ingelezen worden, de zogenaamde Daisy-boeken.

Luisterpunt coördineert ook de Anderslezen-app. Met die app kunnen kinderen of 
volwassenen Daisy-luisterboeken online beluisteren op hun smartphone, tablet of pc.

1. Hoeveel Vlaamse bibliotheken hebben tot nu toe een samenwerking met Luisterpunt? 
Hoeveel bibliotheken hebben dat tot nu toe nog niet?

2. Plant de minister initiatieven om steden en gemeenten ertoe aan te zetten een 
samenwerking aan te gaan? Zo ja, welke?

3. Heeft de minister zicht op het aantal (maandelijkse) uitleningen en het aantal 
(unieke) gebruikers van Daisy-boeken via Luisterpunt? Wat is de evolutie in de 
voorbije 10 jaar? Graag een opdeling naar leeftijdscategorie, gender en gekozen 
genre.

4. Heeft de minister zicht op het aantal (maandelijkse) uitleningen en het aantal 
(unieke) gebruikers van de Anderslezen-app? Graag een opdeling naar 
leeftijdscategorie, gender en gekozen genre.

5. Graag een overzicht van de evolutie in het aantal (unieke) gebruikers en de 
(maandelijkse) uitleningen sinds de start van de Anderslezen-app.



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 151 van 14 januari 2021
van LOES VANDROMME

1. 282  van de 320 bibliotheken in Vlaanderen en Brussel werken samen met 
Luisterpuntbibliotheek, met andere woorden 88% van de bibliotheken bouwt een 
Daisy-werking uit. U vindt een overzicht van deze bibliotheken in bijlage 1.

Elke bibliotheek vult deze Daisy-werking op haar eigen manier in. Er zijn bibliotheken 
die meer dan 1.000 Daisy-boeken op cd in huis hebben, die 5 Daisy-spelers uitlenen, 
zelf Daisy-online-lezers inschrijven binnen hun eigen account en hen leiden naar de 
Anderslezen-app. Een aantal bibliotheken vraagt geregeld promotiemateriaal bij, volgt 
de workshops en infosessies die Luisterpunt aanbiedt voor bibliotheekmedewerkers en 
organiseert samen met Luisterpunt een ontbijtsessie voor ouderen en/of een 
infoavond over dyslexie en leeshulpmiddelen voor (zorg)leerkrachten, ouders van 
kinderen met een leer-/leesstoornis en logopedisten.
Er zijn ook bibliotheken die een heel klein aantal Daisy-cd's op een rekje zetten en 
verder weinig aandacht besteden aan Daisy. Sommige bibliotheken zeggen dat er 
geen vraag is naar Daisy-luisterboeken, maar als je niet weet wat het is en/of dat ze 
er zijn, kan je er ook moeilijk naar vragen.

Ter informatie: Naast bibliotheken zijn ongeveer 400 scholen en 430 woonzorgcentra 
en lokale dienstencentra rechtstreeks lid bij Luisterpunt.

2. Gemeenten beslissen zelfstandig over hun bibliotheekbeleid. Vanuit Vlaanderen 
streven we er echter naar dat cultuur - en dus ook bibliotheken - voor iedereen 
toegankelijk is. Dit houdt onder andere in dat elkeen toegang moet kunnen hebben tot 
boeken in een toegankelijk leesformaat. Een samenwerking met Luisterpunt biedt de 
gemeenten de mogelijkheid om over toegankelijke Daisy-boeken te beschikken.

Daarnaast is er bij de samenwerking tussen de gemeentelijke bibliotheken en 
Luisterpuntbibliotheek zeker ook een rol weggelegd voor Cultuurconnect, bijvoorbeeld 
voor de afstemming van de catalogus met deze van de lokale catalogi (voor Daisy-
online), of door de Daisy-uitleen-cijfers bij de gemeentelijke bibliotheken uit het 
eengemaakte bibliotheeksysteem aan te leveren.

3. Luisterpunt heeft mij de gegevens van de laatste 13 jaren bezorgd (zie bijlage 2). 
Voor het kalenderjaar 2020 heb ik eveneens de maandelijkse lezersaantallen per 
leeftijdscategorie en de maandelijkse uitleningen per leeftijdscategorie ontvangen. 
Ook de opdeling per gender en de populairste genres in 2020 werden meegedeeld (zie 
bijlage 3).

De Luisterpuntbibliotheek werkt momenteel aan een nieuw bibliotheeksysteem. Als dit 
klaar is, zullen uitgebreidere sets van gegevens verzameld en vergeleken kunnen 
worden.
Evolutie 2008 (start Luisterpunt) – 2020:
- Aantal Daisy-gebruikers: in 2008 telde Luisterpunt 2.530 unieke Daisy-lezers, in 

2014 klom dit aantal tot 4.578 en eind 2020 tot 9.865.



- Aantal uitleningen van Daisy-boeken: 93.806 in 2008, 113.197 in 2014 en in 
2020 werden 148.070 uitleningen (Daisy-cd + Daisy-online) rechtstreeks bij 
Luisterpunt en 7.038 Daisy-online-uitleningen door organisaties geregistreerd. 
(Op het aantal Daisy-cd-uitleningen heeft Luisterpunt sinds het einde van de 
verplichte gegevensregistratie voor bibliotheken geen zicht meer.) 

In 2020 bedroeg het gemiddeld aantal actieve lezers per maand 2.392, het gemiddeld 
aantal uitleningen per maand 12.818.

54% van de rechtstreeks bij Luisterpunt aangesloten lezers is vrouwelijk.

Luisterpunt gaf ook de verdeling in soort leesbeperking door. Elk jaar wordt het 
aandeel van dyslexie groter: voor 2012, het eerste jaar dat personen met dyslexie 
toegang kregen tot Daisy-boeken en Luisterpunt (samen met Eureka ADIBib) de door 
de Vlaamse overheid met extra middelen ondersteunde campagne ‘Ik haat lezen’ 
(www.ikhaatlezen.be) voerde, richtte de bibliotheek zich vooral tot blinden en 
slechtzienden. Vandaag zijn meer dan de helft (53%) van de Luisterpuntleden 
personen met dyslexie.
Hieronder vindt u een overzicht van de genres die het meest door de jeugd en door de 
volwassenen worden gevraagd:

Meest gevraagde genres jeugdboeken:
- fantasy (4.060)
- humor (3.162)
- avonturenverhalen (2.778)
- griezelverhalen (1.117)
- fantasieverhalen (1.110)

Meest gevraagde genres boeken voor volwassenen:
- detectives (18.538)
- thrillers (16.452)
- romans (15.889)
- romantische literatuur (11.770)
- historische literatuur (5.977)

4. In 2020 gebruikten gemiddeld 2.007 actieve lezers per maand het Anderslezen-
platform (rechtstreeks bij Luisterpunt en via organisaties, vooral scholen en 
bibliotheken). Deze lezers gebruikten niet allemaal de app. Een aantal van hen lezen 
via de webspeler of via Daisy-software op hun computer.

Deze actieve lezers leenden samen per maand gemiddeld 7.785 Daisy-boeken via het 
Anderslezen-platform, voor 5.034 van deze boeken gebruikten ze de Anderslezen-app 
of een hardware Daisy-speler met internetfunctie.

De maandelijkse gegevens over Anderslezen vindt u in bijlage 4.

Momenteel kan Luisterpunt voor het gebruik van de Anderslezen-app geen 
onderscheid maken naar leeftijdscategorie, gender en gekozen genre. Deze gegevens 
zitten in de globale data (Daisy-cd + Daisy-online, zie vraag 3).

5. Luisterpunt kon enkel een overzicht geven van het gebruik van Anderslezen: dus van 
de Anderslezen-app, de hardware internet-Daisy-spelers, de webspeler en de 
computerdownloads (om bijvoorbeeld met Daisy-software te beluisteren), maar niet 
van het gebruik van alleen de app. Streams en downloads via DODP worden wel apart 
geteld. DODP staat voor Daisy Online Delivery Protocol en behelst de streams en 

http://www.ikhaatlezen.be


downloads via een hardware-Daisy-speler, minder dan 4%, en de streams en 
downloads via de Anderslezen-app, meer dan 96%.

2015 was het eerste volledige jaar dat Anderslezen werd ingezet als platform. 
Luisterpunt maakte er toen nog geen promotie voor omdat het eerst de kinderziektes 
wilde overwinnen. In 2015 telde Luisterpunt 340 early adopters en na een mooie 
jaarlijkse stijging, telde het er 6.155 in 2020. Daarnaast gebruikten in 2020 1.737 
gebruikers via organisaties (vooral scholen en bibliotheken) dit Anderslezen-platform, 
Deze laatste mogelijkheid bestaat sinds 2019.
We focussen op de DODP-uitleningen:
In het startjaar 2015 telden we 461 streams en downloads via DODP, in 2016 13.500, 
in 2018 22.479 en tot slot in 2020 41.189. Een flinke groei. Vanaf 2019 kunnen lezers 
ook via organisaties Daisy-online-boeken lenen: deze lezers streamden en downloaden 
in 2020 nog eens 3.816 boeken via DODP.

U vindt een overzichtstabel als bijlage 5.

BIJLAGEN

1. 20201230 bibliotheken met Daisy

2. Cijfers lezers, collectie, uitleningen vergelijking 2008-2020

3. Cijfergegevens 2020 Daisy lezers, uitleningen, gender, leesbeperking

4. Cijfergegevens Anderslezen 2020 per maand

5. Cijfers evolutie gebruik Anderslezen 2015-2020
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